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Kisgazdák! Földművesek!
Minden hazája és salát maga sorsát szivén viselő földműves és 
kisgazda kötelessé ge a május tizedik! gyűlésen megjelenni.

Szabadforgalmat I
A napokban megjeleni kormányrendelet 

a gabonának azt a részét, amely az adóga­
bonán és az elszámoltatás során közcélokra 
igény bevel { készleten felül még a termelők 
birtokában maradt, szabaddá tette. A ga­
bona összevásárlását a hivatásos gabonake­
reskedők lógják végezni, de az összegyűjtött 
gabonát tartoznak a kormány által az ősz- 
szvgyüjléssel megbízott „Futura“ Magyar 
Szövetkezetek Központi Áruforgalmi Rt.- 
ii'k megállapított áron a közellátás céljára 
átadni.

Bár ez az intézkedés egy lépéssel köze- 
Jebb !ioz bennünket a termelő és fogyasztó 
íülal egy aráid óhajtott szabadforgalomhoz, 
mégis a rendelet valójában nem jelent egye­
bet az eddigi 500. illetve 800 koronás huza­
lnak 1300 koronára történi felemelésénél. 
Szabadtorgalomról beszélni sem lehet, mert 
díszen a termelő csak a vásárlással megbí­
zóit kereskedőnek adhatja el gabonáját, ví- 
'/ont a kreskedő tulajdonképen csak össze­
gyűjtést, nem pedig kereskedést végez. A 
a gyász tó továbbra is ép ugy meg van fosztva 
azon jogától, hogy szükségletét saját maga 
szerezze be, mint eddig, mert gabonavásár- 
ási jogosultsága egyáltalán nincsen. A ren- 
telei kibocsátásával a kormánynak nem is 
i szabadforgalom visszaállítása volt a célja, 
nmem a közélelmezés részére még hiányzó 
gabonának rekvirálás elkerülésével bel föl-

háború alatt mindebbe, meri az ország ér­
deke igy kívánta, de most már, 2l/> évvel a 
háború után, erre nincs szükség. Teljesen 
jogos és érthető ezért a termelők elkesere­
dése a szabadforgalom korlátozása és az 
egyoldalii adózás mialt. Megérthető az is, 
hogy egy rész ük vonakodott az adógabonái 
heszolgáltatni, amikor tisztában volt azzal, 
hogy az 500 koronás búza világpiaci értéke 
3000—4000 korona és amikor a kormány 
ennek az árát a köz érdekében annyira le­
szorította, ugyanakkor a termelés folytatásá­
hoz szükséges javaknak ily módon való be­
szerzéséről nem gondoskodott. Érthető te­
hát egyes termelők vonakodása, de nem 
menthető a kormány intézkedése, mert 
amilyen igazságtalan volt az adógabona, te­
hát ezen egyoldalii és legsúlyosabb adó ki­
vetése és behajtása azáltal, hogy csak egyik 
társadalmi osztály viselte, ép olyan igazság­
talan, hogy maguk a termelők sem egyenlő 
arányban viselik.

De nemcsak a gabonaforgalom megkötése, 
hanem az állatkivitel megtiltása is rendkívül 

»súlyosan érinti a gazda társad almai. Mi szük­
ség van például a lókivitel megakadályozá­
sára, amikor lóállományunkban felesleggel 
rendelkezünk ? Nemcsak mezőgazdasági és 
kereskedelmi, hanem pénzügyi érdekünk is 
megkívánja, hogy nélkülözhető és fölös ter­
mékeinket a külföldi piacon kicseréljük. 
Ehelyett azonban azt látjuk, hogy a kivitel 
mesterségesen meg van gátolva s ez által az 
állatárak egy hónap alatt 1/3-ra estek, ami­
ből nemcsak a gazdaközönségnek, hanem 
az országnak is tetemes kára van.

Szabadforgalomra van tehát szükség, ne 
csak az ipari cikkek ára alakuljon a keres­
let és kínálat törvénye szerint, hanem a 
mezőgazdasági termékeké is. Egyaránt ér­
deke ez ugy a termelőnek, mini a fogyasztó­
nak. De érdeke az államnak is, mert szabad- 
forgalom nélkül a tervezett adók behaj(ha­
tatlanok.

Koronázás Gyulafehérváron.
Szeptember 24-én koronázzák meg a román királyt Erdély

királyává.

•rm való biztosítása.
Az ellátatlanokról természetesen gondos­

kodni kell és mi is helyesnek tartjuk, hogy a 
^ormány a gazdasági év végéig szükséges 
gabona beszerzéséről gondoskodik. Nem he­
hesel h etjük azonban az olyan intézkedést, 
amely a hazafias kötelességei szem előtt 
•ártó, jóhiszemű gazdaközönséggel szemben 
a kibúvókat és a spekulánsokat kedvezmény- 
hen részesíti. Mert mi történik? Az, hogy 
azok a húzód őzök, akik a beszolgáltatás 
olól minden ravaszsággal és körmönfont 
űrügyekkel kivonták magukat, most 1300 
koronát kapnak búzájukért az államtól, mig 
az°k, akik becsületesen és jóhiszeműen siet­
ek felajánlani gabonájukat a közélelmezés 

[őszére, 500 illetve 800 koronát kaptak. Ezek 
is tisztában voltak vele, hogy az 500 koronás 
ar ?z akkori világpiaci árnak csak 1/8-át 
<es/i és azt is tudták, hogy ezzel szemben 
!1?kik a szükséges gazdasági cikkeket világ­
piaci áron kell beszerezniük, de szem előtt 
tartották az ellátatlanok és az ország hely­
ből. Hazafias kötelességnek tartották az 
a(tógabona beszolgáltatását és ezzel olyan 
terhet viseltek, ami messze túlhaladja a leg­
nívósabb adóterheket is. A legnagyobb 
igazságtalanság tehát az adózók egyik ré- 
s:zőt ezzel a súlyos adóval megterhelni, má- 
s°kat pedig mentesíteni alóla?

A termelők 6 éven át viselték ezt az egy­
oldalú adózást, tűrték a folytonos zaklatást 
és kíméletlen rekvirálást. Belenyugodtak a

Bukarest, május 4. A román kormány 
nagyjelentőségű aktusra készül. Szeptember 
24-én proklaniációt fog kibocsájtani, amely­
ben kimondja Erdélynek és a Magyarország­
tól elvett egész területnek Romániánál való 
egyesítését. Ugyancsak szeptember 24-én ko­
ronázás lesz Gyulafehérváron, Ferdinándot

és Máriáit koronázzák meg, mint az aj terü­
letek királyát és királynőjét. A román kor­
mány nagy, országos ünnepségeket vett 
tervbe. A koronázási szertartás számára 
Gyulafehérváron uj templomot fognak épí­
teni.

Milliárdos beruházások.
Érdekes illés a Házban. — Andrássy Angliáról.

hozzák a vasutakat.
Rendbe

A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky 
István elnök háromnegyed 11-kor megnyit­
ja. Felolvassák az indítvány- és interpellá- 
ciós könyvet, az elnök bejelenti, hogy anda- 
házi Kasnya Béla nem nyújtotta be szabály­
szerűen indítványát, tehát nem tárgyalható. 
Karáfiáth Jenő a védjegyek oltalmáról tesz 
jelentést.

Ezután rátérnek a költségvetés tárgyalá­
sára.

Egri Nagy János eredendő bűnnek tartja, 
hogy a pártvezérek nem tudták megalkotni 
az egységes pártot. A királykérdés kiélezése 
árt az országnak. Bűnnek tart minden 
Habsburgpuccsot, de bűn minden olyan tö­
rekvés, amelyet ellenségeink tetszése követ. 
Másik nagy kérdés a felekezeti kérdés. A 
jogrendért azok lármáznak a legjobban, 
akik szabad rombolást akarnak előidézni.

Andrássy Gyula gróf a költségvetés tár­
gyalásakor a külpolitikai helyzetre óhajt 
pillantást vetni. Igen örvendetes jelenség,

hogy az angol parlament a trianoni béke- 
szerződés ratifikálásakor Magyarországgal 
szemben rokonszenvet tanúsított. Az angol 
kormány ma már egész más hangokat pen­
get, mint ezelőtt egy évvel. A most lefolyt 
vitában a külügyminiszter egyik államtit­
kára a szigorú gazdasági tilalmak okát a 
kisantant érzelmeiben látja. A külügyi ál­
lamtitkár a legnagyobb elismeréssel nyilatko 
zott Magyarországról és többek között azt 
mondta, hogy Magyarország jelenlegi hely­
zetét a nemzetiségeknek köszönheti. Csak 
pillanatnyi mámornak hatása alatt rendült 
meg az ország egy részének hűsége, annak 
túlnyomó része már meg is bánta elkövetett 
tettét. Angliával szemben újraéled rokon- 
szenvünk. Á határkiigazitásról beszél, a 
költségvetést elfogadja. (Nagy éljenzés, a 
szónokot számosán üdvözlik.)

Orffy Imre beterjeszti a pénzügyi bizott­
ság jelentését.

Elnök indítványozza, hogy a Ház legkö-
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zelebbi ülését pénteken délelőtt 10 órakor 
tartsa. A Ház igy határoz és tiz perc szünet 
után rátérnek az interpellációkra.

Pákozdy András a házhelyeket kijelölő 
bizottság visszaéléseit teszi szóvá és a házhe­
lyekről szőlő törvény gyors végrehajtását 
kéri. De mivel Pákozdy az interpellációt 
nem terjesztette be Írásban, nem adják ki a 
miniszternek.

zCzezglédy Endre a közmunkák fokozása 
és a munkaalkalmak megteremtése ügyében 
terjeszt be interpellációt az összkormány­
hoz.

Bethlen István gróf miniszterelnök azon­
nal válaszol. Kijelenti, hogy a kormány nagy 
vasúti beruházásokat kíván tenni, amelyre 
900 milliót fordítana. A Belgrad—Buda­
pest—Bécs-vonal második vágányának 
megépítésére 44% milliót, vasúti állomások 
építésére 107 milliót, személyzeti és mun­
kástelepek építésére 33 milliót, a vasúti ko­
csik javítására 60 milliót, a budapesti ren­
dező pályaudvar szabályozására 17% mil­
liót. egyéb kiadásokra 111 milliót szántak. 
Több vonalon behozzák a villamosítást. A> 
ál huni vasgyárak termelésének fokozására 
55 milliót, munkásházak és más beruházá­
sokra 240 milliót szavaznak meg. A posta 
és távírda nagyarányú fejlesztését is tervbe 
vették, igy a telefon automata kapcsolására 
1 milliárd koronát fordítanak. Az állami 
hidak fenntartására pedig 16 millió, a köz­
utak fenntartására 30 millió, a budapesti 
állami hidak javítására pedig 7 millió ko­
rona van előirányozva. Kéri válaszának tu­
domásul vételét.

A Ház tudomásul veszi.
Somogyi 1st vám a földbirtokreform végre­

hajtása. Paczek Géza a hadirokkantak ille­
tékeinek kifizetése ügyében interpellálnak, 
választ azonban nem kapnak. Letenyei Pál 
a vidéki földmunkások ügyében a földmű­
velésügyi miniszterhez, Usetty Ferenc a vi- 
tézségi érmek pótilletéke ügyében a honvé­
delmi miniszterhez interpellál.

Belicska Sándor honvédelmi miniszter ki­
elégítő választ ad, kijelenti, hogy a megfe­
lelő lépéseket már megtette. A Ház a választ 
tudomásul veszi és az ülés 3 órakor véget ér.

Az ország lakosságának fele 
ellátatlan.

Budapest, május 4. A gabonaforgalom 
szabályozásai a von a t kozó tárgyalásoktól

függetlenül megkezdték az ellátatlanok tü­
zetesebb megállapítását. Az eddigi megálla­
pítások szerint Csonkamagyarországon kö­
zel 5% millió ellátatlanra lehet számítani. 
Tehát az ország lakosságának a felét teszi
ki azok száma, kiknek ellátásáról a kor­
mány gondoskodik. A közélelmezési minisz­
tériumnak az az álláspontja, hogy le kell 
szállítani az őrlési dijakat.

A költségvetési vita szónokai.
Budapest, május 4. A költségvetés vitája 

csak most kezd kialakulni. Péníektn gróf 
Apponyi Albert, szombaton Szilágyi Lajos, 
hétfőn Szterényi József fog beszélni.

Tőzsde.
Budapesti jegyzések: Kereskedelmi Bank 

6450, Magyar Hitel 1540, Osztrák Hitel 580, 
Gizella 1225, Beocsini 3950, Ált. kőszén 
5000, Salgó 4925, Urikányi 2650, Ganz 
11.450, Lipták 373, Rima 1825, Adria 3700, 
Déli vasút 980. — Valiitazárlat: Napoleon 
dor 635, angol font 810, dollár 208, francia 
frank 1700, márka 328, lira 1035, svájci 
frank 3850, rubel 68, lei 329, szokol 289, 
koronadinár 610, lengyel márka —.26, bécsi 
kifizetés —.34.%, osztrák korona —.35.

Zárlat utáni magánforgalom. dollár 214, 
márka 324, lei 345, szokol 292.

Zürichben zárlatkor a magyar korona 
2.65, osztrák korona —.97, bécsi kifizetés 
1.57% volt. z

A gabonaadót a cséplési és őrlési vái
szolgáltatja.

< '
Vita a készülő gabonarendeletről.

Budapest, május 4. A kisgazdapártban so­
kat beszélnek a készülő gabonarendeletről, 
egyébként a pártokban csönd van. Az egyes 
hírek szerint a kormány azon kijelentést 
tette, hogy a gabonából 14% -ol a cséplésnél.

lö'/c-ot pedig az őrlésnél vennének el és ez 
szolgáltatná a gabonaadót, amelyet a teljes 
ellátásra szorulók részére használnának fel. 
A kisgazdapártban ezzel szemben erős ellen­
állás mutatkozik.

A Tisza-pőr orvosszakértőinek jelentése.
Tizennyolcadik nap. — Tisza vasalónőjének vallomása.

A folytatólagbs fő tárgyalást dr. Gadó Ist­
ván elnök %10 órakor megnyitja. Kihall­
gatják dr. Hazslinszky Hugó rendőrorvost, 
dr. Lux Sándort és dr. Minnich Károly 
szakértőt. Minnich kifejtette, hogy a Tisza 
mellkasát átjáró golyó volt a halálos lövés. 
A vád és védelem intéz kérdéseket az or­
vosszakértőkhöz. Ebben az ügyben még kü­
lön orvosi szakértő van, dr. Németiig Ká­
roly, majd meghallgatják a fegyverszakértők 
jelentését.

Szünet következik, majd dr. Kenyeres Ba­
lázs törvényszéki orvosszakértő jelentése 
után Tisza vasalónőjének, özv. Badits Sán-

(loménak kihallgatása következik. Szembe - 
sitik a vádlottakkal, de egyiket sem ismeri 
fel. A vád» részéről dr. Szilassy Pál ügyész 
intéz kérdéseket hozzá. Bemutatják neki a 
tizenegyes katonatanácsról készült fényké­
pet és Pogány József fényképét, de senkit 
sem ismer fel. Behoznak egy katonasapkái, 
Kéri a fejére teszi erősen a szemébe huzva. 
Baditsné kijelenti, hogy hasonlít igy ahoz a 
katonához, aki akkor délután a többiekkel 
a villában megjelent. A tanul megeskelik és 
az elnök a főtárgyalást péntek reggel 9 
órára halasztja.

Fiume tragédiája.
Irta: dr. Urbanek Sándor, főgimn. tanár.

V.
A válságnak ezen első éve alatt egyéb­

ként Fiume kezdett nekilendülni. Úgy lát­
szik, az angolok jelenléte és főleg az inter- 
alleáltaknak az a folyton ismételt kijelen­
tése, hogy Fiume sohasem lesz olasz, igen 
bátorítóan hatott a kereskedőkre, akik soha 
nem látott rajokban árasztották el a várost. 
A magyar zsidóság is tekintélyes számmal 
képviseltette magát s főleg az olasz textil­
kereskedők olyan importot produkáltak, 
ami egyszerűen túlhaladt minden képzele­
tet. Kávéházi helyiségeket béreltek ki busás 
áron, hogy a behordott szövetgarmadákat 
elhelyezhessék. Meg is indult az export Ju­
goszlávia felé, amikor a szövetségesek egy 
kellemes meglepetéssel kedveskedtek Itá­
liának: a belgrádi kormány megtiltotta tex­
tiláruknak Itáliából való behozatalát. E 

rendelet amerikai, angol, francia kezek tit­
kos mimikájának volt köszönhető. Ezek a 
szövetségesek ugyanis akkor már megkezd­
ték az importot Szalonoki felől a lerongyo­
lódott Jugoszlávia felé és igy az olasz kon- 
kurrenciát egy tollvonással letörték. A Fűi­
mében rekedt árut lassacskán vissza vitték 
Itáliába.

Eközben folyton- tárgyalták Párisimn a- 
fiumei kérdést és március közepe felé maga 
Gorzioli olasz parancsnokló tábornok is azt 
a hirt terjesztette, hogy Fiume annexiója 
csak napok kérdése. Tényleg, annyira biz­
tosra vették, hogy az annexió ünnepére már 
a babérgirlandokat is megrendelték az 
Endres-cégnél, mely több kilométerre rugó 
babérdiszt tartogatott már pincéjében, ami­
kor a cáfolat megjött; a sok babér el kor­
hadt és az End rés-cég arra ébredt, hogy a 
megrendeléseknek nincs többé gazdájuk. 
E csalódásokat az angolok és franciák ma­
gánkörökben, hová szorgalmasan ellátogat­
tak, mindig megfelelő gúnyos kommentá­
rokkal kisérték. A sajtó elkeseredéssel for­
dult a rosszmájú szövetségesek ellen. Wil- 
sont, akit eleinte istenítettek, állandóan szi­
dalmazták; a hangulat fenntartásáról pedig 
szónokok, előadók áthozatásával igyekez­
tek gondoskodni. Már akkor forgalomba 
jött D'Annunzio neve: Éljen D‘Annunzio, 
a nagy olasz gondolat legtisztább szintézise. 
Ilyen és hasonló plakátok sűrűn tűntek fel

a házfalakon. Még jobban kiélésedéit a 
helvzet, amikor Nitli lett az olasz minisz-t -

> terelnék. Ez nyíltan megmondta a fiu- 
[ meitknek, hogy az annexióban hiába re- 
j ménykednek. Mindazonáltal küldöttség küí-
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az is, hogy a küldöttség tagjai horribilis na­
pidijakkal jutalmaztatták fáradozásukat.

A nagy feszültség, amely franciák és ola­
szok között napról-napra fokozódott, végre 
is rettenetes kitörésre vezetett 1919 júniusá­
ban, illetőleg július első napjaiban. Nem 
biztos, mi volt az összetűzés legközvetle­
nebb oka. Olasz források szerint egy fran­
cia katona lerántotta egy olasz leány mellé­
ről a Fiume o morte! című szallagol. Erre 
a francia katonát össze-uisszaverték. majd 
rávetették magukat a járókelők az ideán 
tartózkodó francia tisztekre is és ezeket is 
megverték és hazakergették. Az olaszok — 
ezeken az utcai sikereken felbuzdulva — 
vérszemet kaptak és a következő napokon 
állandóan provokáltak valamilyen összetű­
zést, noha a franciák teljesen visszahúzód­
lak és az utcán sem igen mutatkoztak. Jel­
lemző, hogy egy francia kapitány engem is 
felkeresett a gimnáziumban s kért, adjak 
tisztjeinek valamilyen szállást az épületben, 
mert eddigi lakásukat fenyegetettnek látják. 
Egy padokkal félig telerakott teremben ad­
tam szállást három tisztnek. A franciák 
tartózkodása mit sem változtatott a helyze­
ten, amelyet úgy lászik, már tudatosan ré­
gebben előkészítettek. Julius 8-átn valósáigos 
ostrom alá fogták a Porto Barossban levő
anamita őrséget s annak dacára, hogy ezek 
a szerencsétlen színesek meg akarták ma­
gukat adni és nyújtották a magasba karju­
kat, tizenhetet lelőttek közülök, a többit pe­
dig lefegyverezték. Ez volt a julius 8-iki vé­
res testvérháboru, melynek komoly diplo­
máciai következményei lettek.

Az ügy a párisi tanács elé került, mely 
llgy határozott, hogy bizottságot meneszt 
bilimébe az ügy megvizsgálása végett. Ez 
augusztusban kezdte meg működését Robi- 
liánt olasz tábornok elnöksége alatt. A bi­
zottság nagy szigorral és tárgyilagossággal 
vizsgálta az összes részleteket és megvizs­
gálta az u. n. Consiglio Nazionale szerepét 
is, mely ellen a terhelő adatok egész tömege 
merült fel. A fiumei lakosság jórésze, főleg 
az u. n. Zanella-párt már régen agitált ez el­
len a csöppet sem törvényesen született és 
még kevésbé törvényesen és tapintatosan
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működő Consiglio Nazionale ellen, amely 
forradalmi alakulat volt és nem csoda, hogy 
a társadalom sok kétes existenciája sodró­
dott tagjai közé. Ami magyar állami vagyon 
Fiaméban volt, azt kezébe kerítette és hívei­
nek kezére játszotta. így pl. a fiumei rak­
tárakban talált rengeteg értékes motort, 
vasalkatrészt stb. egy ti. n. Consorzio in 
ferramente, vagyis vasszövetkezet vette 
meg en bloc. Ez a szövetkezet a Consiglio 
}»ententes tagjaiból állott. A motorokat mint 
ócska vasat potom áron szerezték meg az 
a. n. Consigiiótól és négyszeres áron adták 
tovább Itáliának. Ezekhez hasonló pana­
mát nem egyet követtek el. Zanella röpira- 
tot adott ki, melyben részletesen elmondta 
a panamák szerzőit, megjelölte az igy elsik­
kasztott összegeket. Érthető, hogy a leleple­
zés a külföld felé nem hatott kedvezően és 
igy igen erős áramlat keletkezett a Consiglio 
ellen. A fíobiliant alatt megindult vizsgálat 
megállapította, hogy a Consiglio tulajdon- 
képen törvénytelen alakulat és annak fel­
oszlatását határozta el. Ezenfelül is a répa- 
rációk egész sorát határozták el. Az u. n. 
fiumei légiót fel kellett volna oszlatni, en­
nek kapitányát felelősségre vonni s ami a 
legfájdalmasabb volt, az olasz helyőrség 
számát le kellett volna szálltáni az angol és 
francia csapatok létszámára. A fiumei La 
Vedelt a cimü újság közzétette e kemény 
pontozatokat, melyek érthető elkeseredést 
keltettek a Consiglio berkeiben és remegés­
sel töltötték el azokat, akik Zanella vissza- 
jö veidével számoltak.

A fiumeiek érezték, hogy most már csak 
kettő segíthet rajtuk: vagy valami csoda, 
vagy a legnagyobb vakmerőség! Hisz végre 
is maga Fiume mit veszthetett... Itália —■ 
ha akart volna — sem segíthetett volna a 
helyzeten. Grazioli tábornok, aki mindig a 
fiumeiek nagy barátjának mutatta magát, 
megdöbbenéssel vette tudomásul a határo­
zatokat, melyek az ő elítélését is jelentették. 
Az események őt érzelmileg is a fiumeiek 
oldalára sodorták és igy nagyon valószínű, 
hogy az események további irányításában 
neki döntő része volt.

A fiumeiek már régebben meggyőződhet­
lek arról, hogy Itáliában hiába reményked­
nek és csakis önálló cselekvéssel mehetnek 
valamire. Ezért alakították meg az u. n. 
önkéntes sereget, a fiumei légiót, melynek 
parancsnoka egy volt császári és királyi ka­
pitány, Horst-Vent úri lett, aki civil foglal­
kozására nézve fogtechnikus. Nagyhangú, 
ellenszenves megjelenésű ember, típusa az 
agitátornak, a politikai kalandornak. A lé­
gionáriusok kiképzésével egyébként egy 
olasz kapitány foglalkozott s hogy milyen 
sikerrel, arról beszédes tanúságot tettek 
azok a bádogedények, csajkák és egyéb fel­
szerel esi tárgyak, melyek egyszer az éjjeli 
sötétben a legénységi szobán átvonuló ka­
pitány feje felé repültek.

Minden dilettantizmus mellett is megvolt 
azonban ennek a légiónak az a jelentősége, 
hogy nyomatékosan képviselte a fiumeiek­
nek azt az elhatározását, hogy nem enged­
nek és maguk erejéből igyekeznek a fiumei 
kérdést a maguk belátása szerint megol­
dani. Nagyban növelte a légió a fiumeiek 
önérzetét és nem csoda, hogy már a júliusi 
franciamészárlás után olyan hangokat is 
lehetett hallani, hogy a franciákat és ango­
lokat teljesen kiverik Fiúméból. Akkor még 
csak mosolyogtunk ezeken a naiv és hetven- 
kedő beszédeken, de a következmények va­
lóra váltották a leghihetetlenebb fenyege­
tőd zéseket is.

HÍREK.
Kisgazdák! Földművesek! Min­

den kisgazda és földműves kötelessége má­
jus tizedikén Kaposváron, a Turul-szálló 
nagytermében tartandó közgyűlésen meg­
jelenni.

,-7 Somogyvármegye közigazga­
tási bizottsága május hó tizenegyedikén, 
szerdán délelőtt tiz órakor a vármegyeház 
kistermében ülést tart.

— Az Erdélyiek Somogymegyei Tár­
saságának estélye. Gyönyörű estben volt 
részük azoknak, akik ma este ellátogattak a 
Nemzeti Casinóba. Az Erdélyiek a tőlük 
megszokott nívós estéllyel kedveskedtek a 
hallgatóságnak. Az estet . Zanathy Zsig- 
tnondné szívhez, Csonkamagyarország ma­
gyarjai szivéhez szóló beszéde nyitotta meg. 
Előadásában az Erdély iránt érzett végtelen 
szeretete izzott, mely magával ragadta hall­
gatóit. Nagy Lajos két irredenta költeményt 
nagy hatással szavalt. Tóth Bálint a nőkről 
tartott előadását különösen a nők honorál­
ták lelkes tapssal. Művészi nívóra emelte az 
estet dr. Molnár István által előadott remek 
hegedüszámok Alleram Rezsőné zongorakisé 
relével. Simicz Sárika éneke nem a műked­
velők keretei közt megszokott volt. Az es­
télyt Búzás Margit többször megujrázott 
magyar szólója zárta be.

— Az aggápolda felépítésére be­
érkezett pályázatok. Tegnap délután 
bontották fel az aggápolda felépítésére be­
érkezett két pályázatot, amelyek közül Relle 
N. és unokaöccse építési vállalat r.-t. buda­
pesti cég ajánlatának végösszege 3,600.000 
korona, mig Horváth Andor kaposvári oki. 
építőmérnök ajánlatáé 4 millió korona. Az 
egyiknél tehát kisebb az őssvég, mig a má­
siknál viszont a terv jobb, szebb, megfele­
lőbb épületet ajánl.

— A kaposvári m. kir. pénzügy- 
igazgatóság Kaposvár város területén 7, 
Marcaliban 1 kizárólagos jellegű dohány 
kisárudát szervez és ezek betöltése iránt 
pályázatot hirdetett 1921. junius 1. határ­
idővel. A megszállott területekről menekült 
vagy kiutasított egyének is, ha különben a 
többi feltételeknek megfelelnek, igényt tart­
hatnak rá. A többi feltételekről felvilágosí­
tást kaphatnak a kaposvári menekültügyi 
kirendeltségnél a hivatalos órák alatt. Baló 
Gyula a kirend. vezetője.

— Mi az a karlista? A piacon arról folyt 
a vita, hogy a város egyik vezető embere 
karlista lett. Haliga tja-hallgatja már vagy 
egy félórája egy idősebb bácsi, de sehogy- 
sem érti a dolgot. Hallja, hogy a király kér­
désről esik szó, de nem tudja tisztán fel­
fogni, mit is jelent ez a szó, hogy „karlista'6. 
Nem tudja szó nélkül megállni s megkérdi 
a mellette állótól:

— Kit neveznek Pesten karlistának?
— Hát még azt sem tudja? — csodálko­

zik a szomszéd szörnyen. — A magyarázata 
ez: Pesten azoknak a pártjában, akik Habs­
burgot akarnak királynak, van egy lista, 
arra ráírják mindazoknak a nevét, akik 
az országnak kárt csinálnak. Ez a kárlista. 
Akik pedig erre a listára rákerülnek, azok 
mind kárlistások.

— Postapénz. A magyar kir. postata­
karékpénztár közhírré teszi, hogy április 
30-án 1.421,837.000*— korona értékű posta­
takarékpénztári pénzjegy volt forgalomban, 
vagyis ugyanannyi, mint március 30-án.

~ Békéssy Antal nevével és pompás 
egyéniségével gyarapodott a nyomdász­
mulatságon szereplők tábora. Minden re­
mény megvan rá, hogy a mulatság fénye- 
sen fog sikerülni úgy erkölcsileg, mint anya- 
?uug. jegyeket Szabó Lipót könyvkereske­
désében ajánlatos előjegyeztetni, mert a ren­
delkezésre álló rövid idő alatt nem fogja 
tudni ^ a rendezőség az összes igényeket 
kielégíteni.

— Amerikai hírek. A négergyilkos 
georgiai ültetvényest, akinek Williams a 
neve, elfogták és egy néger rabszolga haj­
csárjával már a bíróság elé is állították. 
Georgia állam tisztára akarja mosni a ne­
vén esett szégyent s a két gonosztevőt példás 
büntetésben akarja részesíteni. Williams 
ellen az a vád, hogy tizenkét néger munká­
sát, akiket rabszolgasorban tartott, meg­
gyilkolta. Mind a tizenkét holtestet megta­
lálták az ültetvényen, de azt mondják, hogy 
ezeken kívül még másik nyolc áldozata is 
van ennek a sötétlekü gazembernek. —■ 
A bányászok bérét leszállították Westmore­
land, Fayette és Cambria megyékben. A 
bércsökkenés! 8 százaléktól 33 százalékig 
terjed egyes helyeken. — A Mc. Keesporti 
magyar református egyház elhatározta, 
hogy nem csatlakoznak az amerikai refor­
mátus egyházhoz, a U. S. Reformed Church- 
höz, hanem megtartják önállóságukat.

— A postautalvány és utánvétel 
legmagasabb összegének felemelé­
séről szól a kereskedelemügyi miniszter 
egyik újabb rendelete. Eszerint egy posta- 
utalványon, valamint a küldeményként posta 
utánvétellel beszedhető legmagesabb ősz­
szeg további intézkedésig tízezer korona.

— Parlagon heverő bel telkek. Szomorú, 
de való, hogy ma, mikor a közép- és alsóbb 
néposztály megélhetése oly nehéz, amikor 
a mindennapra szükséges élelmicikkek be­
szerzése alig lehetséges, vannak nemcsak a 
határban, hanem a város belterületén, az 
orrunk előtt is teljesen khasználatlan föld­
táblák. így a többek között a Németh Ist­
ván és Medgyes-utca sarkán egy körülbelül 
1 holdnyi s a Kertész- és D am j an ich - utca 
sarkán — szemben a sporttelepi tennisz- 
pályákkal — szintén mintegy 1 holdnyi da­
rab, amelyekre, mint látható, a környékbeli 
lakók házi szemeteiket szokták esténként 
kihordani. Nem tudjuk, kik ezen földeknek 
tulajdonosai, de mindenesetre utána kellene 
járni, hogy miért nem m ívelik vagy mivel- 
tetik ezeket. Azért-e, mert nem tehetik, vagy 
mert talán nem akarják. Ha mindjárt az 
utóbbi súlyos eset állana is fenn, ez ellen 
sürgősen és okvetlenül tenni kell, mivel nta 
haszontalanul heverni a földnek nem sza­
bad. Fölhívjuk tehát ezen körülményekre 
az illetékes hatóságok figyelmét annál is in­
kább, mert bizony még a tisztviselők köré­
ben is számtalan család akadna, mely egy- 
egy konyhakertecskének alkalmas területet 
nagyon szívesen kibérelne s azt megmi- 
velné.

—- A házbéremeiés. A Háztulajdonosok 
Szövetsége arról értesít bennünket, hogy a 
bérfelemelés nemcsak a nagylakásoknál és 
üzlethelyiségeknél eszközölhető, hanem a 
kislakásoknál is és pedig úgy, hogy a bér­
emelés augusztus elsején léphet hatályba, 
ha a bérbeadó a bérlővel írásban folyó hó 
8-ig a béremelésre vonatkozó felhívást közli. 
A béremelés a mostani bér 60%-ig vagy az 
1917. november elsejei lakbérnek 95%-a 
erejéig terjedhet. A béremelésre vonatkozó 
nyomtatványok Czira Józsefnél kaphatók.

Bérmálásra ajándéktárgyak kaphatók
SSg&- 5. Csajághy Antalnál. & 5.

Mm Mlott Ml Lepgyobb választékban érik, láncok, függök, Miliők, nyakláncok, gyűrűk stb. Mélyen leszállított ink Is
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— Szusz Fratye! Vinyc unguri! Az
oláh kormány diplomáciai jegyzéket nyúj­
tó! t át a magyar kormánynak az elmúlt he 
lekben. A jegyzék szerint súlyos ha társér­
tést követett el a magyar hadsereg Geszt kö­
zelében a határvonalon. A súlyos eset meg­
vizsgálására közös bizottság szállt ki, amely 
a következőket állapította meg: Geszt és 
Kötegyán községek közt húzódik el a de­
markációs vonal. Az oláh határőrök egy 
tanyán táboroztak. Az oláh káplár egy éj­
szaka átruccant mulatni Gesztre. Mikor 
holtrészegen hazatért éjfél felé, meg akarta 
tréfálni társait. Felzörget le őket: „Szusz 
Fratve! Váj! Vinye unguri!“ (Ugorj testvér! 
Jaj! Jönnek a magyarok!) A tanyán őrüli 
ijedtség támadt erre. Az oláh katonák fel­
ugráltak, fegyvereik után kaptak es rohan­
tak ki a szabad ég alá. Eszeveszetten lövöl­
dözni kezdtek. A puskaropogásra a geszti 
magyar őrs is felriadt. Nem értve a puska­
szó okát, visszalövöldözött a támadt zaj felé. 
Az oláh határőröknek sem kellett több. 
Szempillantás alatt kiürítették a falat es 
hanyatt homlok rphanak vissza. Útközben 
táviratot menesztettek Nagyváradra, hogy 
megindult a magyar hadserig és ])iiskaszó- 
vai ágy aszóval közeledik. Nagyváradon 
azonnal alarm irozták az oláh ez red eket s 
óvómban egy ágyukkal, gépfegyverekkel 
felszerelt csapatot indítottak útnak. Egy­
ben valamennyi katonai parancsnokságot 
értesítették a megkezdett támadásról és el­
rendelték a középületek, fontosabb katonai 
csomópontok azonnali megszállását. Az 
oláh sereg megindult állig fegyverzetben a 
magyar határ felé. Tömött raj vonalakban 
fejlődlek előre és egész éjszaka dörgöti-dü­
börgő 11 az elrablóit magyar föld a szakadat­
lanul vontatott ágyuk kerekei alatt. A de­
markációs vonalon pedig szelíden le mo­
solygott a csillagos ég az őrködő magyar 
honvédekre.

— A részeg bélyeg. A chilei posta leg­
utóbb egy 14 centavos értékű uj bélyeget 
adott ki, de ezt a bélyeget újra visszavonta. 
A bélyegen Don Manuel des Salas chilei ál­
lamférfin képe volt ábrázolva. Amint a, bé­
lyeg forgalomba került, észrevették, hogy a 
kiváló hazafit félreismerhetetlenül részeg 
állapotban ábrázolja a bélyeg. Ez a metsze­
tet készítő művész bosszúja volt. A bélyeget 
gyorsan ki kellett vonni a forgalomból, de 
ekkor már egy csomó ilyen „rágalmazó“ 
bélyeg biztos kezekbe került és széles kör­
ben nagy derültséget idézeti elő.

— Szerencsés esés. Ma délután ka­
tonák vonultak ki gyalog és lovon a Cseri­
erdei lövőtér felé. A vasúti sorompónál az 
egyik katonának a lova megbokrosodott és 
ledobta magáról a tizedest. A tizedes bal­
vállára esett a sárba úgy, hogy a feje az 
egy helyben ugrándozó ló két mellső lába 
közé került. Megdöbbentő jelenet volt. Sze­
rencsére a tizedesnek egyik lába a ken­
gyelvasban maradt és nem eresztette el a 
kantárszijat s lélek jelenetét visszanyerve, 
felhúzta magát a földről, kihúzta fejét a ló 
lábai közül. A ló erre megcsillapodott s a 
katona kiszabadult veszélyes helyzetéből. A 
vállát erősen megütötte, különben más baja 
nem történt.

— Dunántúli telefonkönyv címen 
hétszáz oldalas kötet jelenik meg Győrött 
Tóth Kálmán szerkesztésében. A mű egy­
úttal mint dunántúli kereskedői és ipari cím­
tár szerepel.

x ÍRÓGÉP és kellékek külföldi első­
rendű minőségben állandóan kapható 
SZABÓ LIPÓT Papír Áruházában, 
Kaposvár, Korona-utca 1. Telefon: 101.

x Vásárlási visszatérítés. A So-
mogymegyei Munkások Fogyasztási Szövet­
kezete értesíti tagjait, hogy az 1920. évre 
eső vásárlási visszatérítés kifizetését a d. u. 
órákban beszünteti és ehelyett központi 
irodahelyiségében (Fő-u. 12. sz.) folyó hó 
végéig naponként déli 12 órától d. u. fél 
2-ig eszközli.

T. tagjainkat ezúton is felhívjuk további 
üzletrészek jegyzésére. 102

x Megérkezett a Csillaghegyi forrás­
víz, minden jobb üzletben kapható. Fő- 
elárusitó: Somogymegyei Takarékpénztár 
áruosztálya, 192

x Kézimunka, kötő, szövő és szőnyeg- 
szövő gyapjufonaiakat minden színben és 
vastagságban gyárt és jutányosán árusít a 
Textil és Szőnyeggyár R.-T. Budapest, I., 
Attila*utca 67. sz. Telefon 108—66. szám. 
Déli vasúti villamos megálló. is4

x Katonai Jóléti Szövetkezet fel­
kéri tagjait, hogy az április havi kontingen­
tált cikkeket (liszt, tengeri liszt, cukor, só) 
lehetőleg e hét folyamán vigyék el.

jövő héten 11-től kezdve a májusi kon­
tingentált cikkek szintén felvehetők.

Összes fűszer és szeszáruk mélyen leszál­
lított árban szerezhetők be.

Erős férfi sokni párja 20—30 K. Kötött 
férfi- és női keztyü 20 K. Férfi sephir és 
siffon ing kézelővel 180 K. Rövid alsónad­
rág legjobb anyagból 120—140 K. 400 
yardos cérna 18 K. Barchet dubl. méterje 
30—35—45 K. Mosott siffon 70 K. Fekete 
gyermek patent harisnya párja 5—10—15 
—20 K, női 25 K. Sephir méterje 45 K. 
A többi textiláruk is nagyon olcsó árban 
kaphatók.

Saját műhelyben készült férfi- és női la 
boxcipők 750 K-ért, mérték szerint készült 
850 K. 197

„Kimagasló eredményt ér el, 
aki a kénmájat a szőlő és gyümölcsfák 
permetezéséhez a hozzávaló utasítás szerint 
használja“. Utasítást ingyen és bérmentve 
küld May er} i Zoltán permetező anyag gyára 
Kecskemét. 139

Művészet és irodalom.
Heti műsor:

Csütörtök délután: Hetedik parancsolat. 
Csütörtök este: Ulti bárónő.
Pénteken: Ulti bárónő.
Szombaton: Búzavirág (mérsékelt belv- 

árakkal).

* Szombaton este lesz a színház első esti 
mérsékeli helyáru előadása. Ugyancsak 
mérsékelt bel várakkal kerül színre csütörtö­
kön délután a nemrég nagy sikert aratott 
Hetedik parancsolat“.

SPORTÉLET.
() Máv. TE—Somogy várni egyel 

kát. parság TK I. Folyó hó 5-én, csü­
törtökön délután 4 órai kezdettel a Move- 
Turul-pályán tréning mérkőzést tart a Máv. 
TE I. csapata a Somogy vármegyei katonai 
parancsnokság Testedző Körének I. csapa­
tával. Belépti dij: 10 és 5 koronás tréning­
jegyek.

() A Kaposvári Donnervárosi Le- 
ventel Testedző Egyesület football- 
szakosztályának tagjai, rendkívül fontos meg­
beszélés céljából e hó 5-én, csütörtökön 
este 8 órakor az egyesület helyiségében 
jelenjenek meg. A vezetőség.

KÖZGAZDASÁG.
A fogasolás és hengerelésröl.

A föklmívelés terén — mint szakoktatási 
előadásaimon több Ízben említettem —■ 
végtelen nagy fontossággal bír a fogas és a 
henger. A két eszközre, illetve ezeknek hasz­
nálatára óhajtom itt bővebben felhívni gaz­
dáink figyelmét.

A fogas és henger használata nem oly 
egyszerű dolog, mint maga az eszköz szer­
kezete. Sőt az utóbbi még sokkal több előre­
látást, meggondolást igényel, mint a fogas.

Pedig de sokan vannak, kik ennek fon­
tosságot egyáltalán nem tulajdonítanak. El­
mondhatjuk bátran, hogy a henger egy ve­
szedelmes eszköz a gazda kezében, ha azzal 
bánni nem tud és jobb, ha az, aki tisztában
nincs a hengerezéssel, u hengert tüzelő-
anyagú 1 el h asz n ál j a.

De szóljunk először a fogasolásról. Sokan 
kisgazdáink közül a fogast csak a mag alá- 
tíikarására használják, — ennek elvégezte 
után olt rozsdásodik a félszer alatt, pedig 
hivatása még nincs ezzel befejezve.

A rétek, legelők, lucerna- és lóherekaszá­
lók fogasolása tavasszal általánosan tudva 
van, mily hasznos dolog s ha van még ma 
fogasolatlan alacsony búzánk, lóheresünk, 
vagy lucernásunk, még a napokban sincs 
az elkésve, — fogasoljuk meg azokat!

A levegőre szüksége van a növényzet gyö­
kérzetének is, a föld meglazittatik fogaso­
lás által a télen — különösen hóban gazdag 
telek után —, a lenyomott talaj felporha- 
nyitva, levegőt enged bejutni a növényzet 
gyökérzetéhez, itt a tápanyagoknak ezáltal 
könnyebb táplálkozási feltételeit segíti elő, 
a csapadéknak a növényzethez való jutását 
megkönnyíti, a ti aj cső vess égi állapotát a ta­
laj felszínének szétrombolván, annak ned­
vességét elpárologtató működését megszün­
teti.

Az ugyancsak tavasszal történő őszívetés- 
fogasolás fent elmondottak okából történik 
legnagyobb részben. Itt követtetik el azon­
ban sokszor a legnagyobb hiba a fogasolás­
sal.

Nem sok súly helyeztetik legtöbb esetben
arra, vájjon a vetés birja-e vagy gyenge? 
Pedig ez a fődolog: a fogasolás mikéntjére.

Fogas óljuk a gazdag őszi vetést mélyen 
és hacsak lehel, keresztben a sorok irá­
nyára, a gyenge őszi vetést pedig a sorok 
mentében ne tat mélyen, hogy ezen munka 
kapálás gyanánt szolgáljon a gyenge vetés­
nek. A gyomok ugyanis rendszerint a so­
rok között ütik fel tanyájukat, ezek a foga­
solással kiirtatnak.

Fogas ölni azonban csak búzát szabad, 
rozsot nem. Oka ennek, hogy a rozs ősszel 
bokrosodó termény lévén, ézt, hacsak nem 
tul buja, a bokrosodás folytán nőtt uj tövek 
kilépése, megsemmisítése áltat nem tehet- 
nők anélkül, hogy az kárt ne szenvedne.

Ne legyen a fogas egytagú, hanem két 
vagy több tagból álló, mert ha egytagú fo­
gasunk van, ez, ha keskeny, akkor roppant 
keveset végez, ha széles, igy több holdat 
vagyunk ugyan képesek egy napon megfo- 
gasolni, de á munka feléimre sem lesz oly

Bérmálásra! Győződjön meg, hogy tény!
Fehér blúzok, gyermekruhák, koszorúk, mindennemű harisnyák ^ -
legjobb minőségben mindig a legolcsóbban vásárolhatók m

GARAINÁL, Kaposvár, Korona-utca 15. szám.
z
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és egyéb kupák, 
«-onHleiiségek a tulajon a széles togas

tm llx- .. . . . „ . , , í> _ . t '
.!<»•

miután a barázdák

,Jh)] hozzá nem terhelők — ott a fogasolas- 
m1k nvoma sem leszen.

‘ I--,másoljuk meg ugyancsak fent elmon 
(lol, okokból a mag- és csalamádétengerit,
l.urgonyavetésünktt és pedig kikelés után
, — 2 hétre; az a néhány szem tengeri vagy 
burgonya, melyet a fogas kilök, nem lesz 
akkora értéket képviselő, mint az ezen egy 
kapálással egyenértékű fogasolásból szár- 
m;)Zó haszon. A kitépett burgonya elvégre 
man sok lesz, az kapával újra helyére elta­
karható.

Minél inkább félünk pedig attól, hogy a 
beállott szárazság folytán — különösen a 
kr>ei vetésű csalamádé-kukoricákat értem, 
melyek már június végével vagy július ele­
iével kerülnek a földbe — tönkretétetnek, 
mnál előbb siessünk azokat megfogasolni, 

s látni fogjuk, hogy a már-már sárgulni 
kezdő levélzet 2—3 napra a fogasolás után 
mily sötétzöldre fogja változtatni sziliét; a 
.»voniok, melyek elhatalmasodni látszanak 
tengerivetésünkben, kilépetnek, a föld haj- 
c-sövessége meg lesz szüntetve s ezáltal 
nedvesség, mely a növény táplálását kell, 
hogy hivatva legyen, nem száll el a leve­
gőbe.

Térjünk át a hengerelésre. Kétélű fegy­
vernek neveztem ezen jó földmi vetési esz­
közünket fennebb s ez mindazokból, me­
lyeket amott már a földporhanyitó fogasnál 
elmondottam, önként következik.

Használjuk a hengert ott, ahol ép a föld 
hajcsövességét akarjuk előmozdítani, neve- 
zetesen tavaszi vetéseknél, hol siettetnünk 
kell a magvak csírázását. A magvak ott csí­
ráznak legelőbb, hol meleg, világosság és 
nedvesség, ezen három főkellék a megkí­
ván tató mennyiségben rendelkezésükre áll. 
Meleget, világosságot nincs módunkban 
megadni, illetve elvonni, azonban a nedves­
ig tokát a felső rétegekben emelni, a hen­
gere/és által — igen.

A föld hengerezésével a hajcsövességet 
előmozdítjuk, az alsóbb rétegből a felsőbbe 
hozzuk a nedvességet, hol a magvak lerakva 
vannak: azok, ha meleg és világosság nem 
hiányzanak, sokkal .könnyebben, hamarább 
fognak csirát hajtani ezen helyeken, mini 
ott. hol hengerezés nem eszközöltetett.

Ha friss szántásunk a fogas által elég ap­
róvá. porhanyóvá tétetik, szóval ha nem 
nagyon hantos a szántásunk, ugy használ­
juk mindig inkább a fogast, mint a hengert.

Azt mondják sokan, a szántásra okvetlen 
henger bocsátandó, akár előre ment foga- 
M>lás után, akár énétkül, mert ezáltal a talaj 
feltétlen szükséges beéredése éretik el. Lát­
óim már közvetlen szántás után fogasolás- 
>al és fogasolás nélkül hengerezett talajt, 
nem volt az beérve öt hét múltán sem, mert 
nem volt eső, port fordított az eke a keverő 
skiutasnál is, sőt merem állítani, ha nem lett 
v°lim le henger ez ve, hanem kétszer foga- 
''()lvn. nyirkosabb lett volna az a talaj, mint 
]kv- Ami ugyancsak a hengerek által,elő­
mozdított ha jcsövességi állapotnak tud­
ható be.

ibzibuza-vetéseinkben használjuk a ta- 
'íiszi fogasolás után a könnyű hengert, ha 
túlságosan porhanyó volt, vagy a. fogasolás 
úlfal rögössé lett talajunk, azon okból, hogy 
‘lz aratáskor elmaradott szálak összeszed- 
‘U tök legyenek a gereblvézéssel.

Száraz téli fagyokkal a gabonák felfa- 
ó’yasa. sajnos, nagyon gyakori eset és itt 
btláljuk meg leginkább a hengernek áldá-
Sos működését. '

Midőn látjuk tavasszal, hogy a növényzet 
Aczd megindulni, bocsássuk hengereinket a 
mkat szenvedett őszi vetéseinkre, nyomás­
ok vissza azoknak gyökereit a még kissé 

nyirkos talajhoz s igy 1—2 heti időtar- 
dln 11 Ián a búzákat könnyű fogassal foga­
zassuk meg! Látni fogjuk, ha kisérletkép 
H,zatábláinkban egy-egy szalagot eztn mive- 
et n^lkiil hagytunk, a különbséget már fü- 
Ánte M, de mily óriási lesz a különbség a 
ermés Maratásakor?!

Fordítsunk tehát különösen a hengere- 
zésre nagy gondot s inkább ne hengerei- 
lünk, mint az elősoroltakat figyelmen ki­
vid hagyva, kárt tegyünk önmagunknak.

Végül amit előadásaimon többször han­
goztattam, itt^ismétlem: ,,Ki búzát fogasol, 
hátra ne nézzen!“ All ez a tengerifogasolás- 
nál is.

Pfeiffer János,

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Kovács Istvánná szül. Szabó Mária 

kaposvári lakost, mert az 1920. év őszén 
Kaposvárott özv. Fülöp Jánosné és özv. 
Hegedűs Györgyné földjéről kukuricát, mig 
özv. Löwensohn Ernőné szőllőjéből 10 kg. 
szőllőt lopott el, 1 hónapi fogházra és egy 
évi jogvesztésre Ítélték.

§ Balog Mujkó János budapesti la­
kos villanyszerelőt lopás büntette miatt 6 
hónapi börtönre és 3 évi jogvesztésre Ítélte, 
mert Ihároson kóborlás közben Biliege Já­
nos lakását hamis kulcs segélyével fel­
nyitotta s onnan különböző ruhanemüeket 
ellopott.

§ Novakovics Jenő budapesti lakos 
mechanikust egy évi és 3 hónapi börtönre 
és 5 évi jogvesztésre ítélte a bíróság lopás 
büntette miatt, mert Baiatonföldváron és 
Szemesen 3 társával együtt több villát fel­
tört s azokat kifosztotta.

§ Ungár Ernő budapesti lakos, bőrön- 
dös segédet egy rendbeli lopás és egy rend­
beli sikkasztás vétsége miatt 3 hónapi fog­
házra és egy évi jogvesztésre ítélték, mert 
egy barátjától kölcsönkért inget megtartotta, 
azzal elszökött s ugyanakkor egy másik ba­
rátjától több ruhaneműt is ellopott.

§ Májer Györgyné bonnyai lakost egy 
rendbeli megvesztegetés vétsége és hamis 
név használatának kihágása miatt 820 kor. 
fő és 400 korona mellékpénzbüntetésre és 
egy évi jogvesztésre Ítélték, mert Kaposvá 
rótt 1921. április havában 62 dkg. vajért 
140 koronát követelt és fogadott el s az 
emiatt előállító rendőrt útközben 30 dkg. 
vaj felkínálásával akarta megvesztegetni s a 
rendőrségen a hatóság félrevezetése céljá­
ból hamis nevet mondott be.

Főszerkesztő: Dr. Neubauer Ferenc.
Felelős szerkesztőt Szőllősy Ferenc.

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R.-T.
Igazgatót Soós János.

A nagyatádi járás főszolgabírójától. 
1857—1921. sz.

PÄLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Somogy vármegyében a nagyatádi járás­

hoz tartozó felsősegesdi körjegyzőségben 
megüresedett segédjegyzői állásra pályáza­
tot hirdetek.'

Az állás javadalmazása évi 1600 korona 
fizetés és 100 korona lakbér, valamint a 
törvényszerű háborús és drágasági segély, 
esetleg családi pótlék.

Felhívom mindazokat, kik ezt az állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883 : I. t.-c. 
6. §-sa, illetőleg az 1900. évi XX. t.-c. 3-ik 
§-ában lőirt képesilésüket és eddigi műkö­
désűket igazoló okmányaikkal, valamint 
politikai megbízhatóságukat igazoló rendőr- 
hatósági bizonyítványaikkal és teljes szö­
vegű születési anyakönyvi kivonattal fel­
szerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó 
évi jiinius hó 15-éig annál is inkább adják 
be, mert a később beérkező kérvényket á- 
gyelembe venni nem fogom.

A választás határidejét később fogom ki­
tűzni.

Nagyatád, 1921. április hó 29-én.
Bárány s. k., 
főszolgabíró.

133
Molnár László
fűszer- és csemege - kereskedőhöz.

43

Antinikotin cigarettahüvely és papír 
a legjobb (magyar gyártmány)

HETEÉS
Főlerakat: Bettelheim Miksa és Tsa cégnél 
Budapest, V. kér. Vilmos császár-ut 10.

Hirdetmény.
A Kerületi Lebonyolító Bizottságnál Ka­

posvár, eladásra kerül:

3 db. fűkaszálógép (Berni-féle) 
739000 db. kévekötél, 

3281 kg. szőlőkötözőzsineg.
Ajánlatok f. hó 12-ig adandók be a

Kerületi Lebosyoiitá Bizottsági
198 Vármegyeház, déli épület II. em.

4Va% kamat alapon

líraim Iliül és tamil
földbirtokra 10 nap alatt folyósittat.
Levelekre díjmentesen válaszol. Tőzsdei megbí­

zást elvállal.
Vágó Sándor és Tsa bankiizlete 
Budapest, IV. kér., Harisbazár 1. sz.
180 Telefon 42—56.

Méhkaptárakat, műlépet,
méhcsaládokat, rajokat, mé­
hészeti eszközöket szállít, 
méhészeteket berendez, mézet, 
sonkolyt és viaszt vesz, a 
42-es Boczonádi kaptár is­
mertetését s a „Méhészet“ 
szaklapból mutatványszámot 
és részletes árlapot kívánatra 
ingyen küld: S4

BOCZONÁDI méhészete
ÚJPEST, Széchenyi-u. 7. Telefon 75—81.

Építkezési vasgerendákat
minden méretben és mennyiségben raktáron tart

Fiaskó Lajos
vas-, szerszám- és festék-kereskedésében

1^"Szarvas-szálló épületében, 
IXapUbVdr, vasúti raktárral szemben.

Kaposvári Palagyár R.T.
Szállít nagyban és kicsiny­
ben kitűnő minőségű tetőpalát

kutgyürüket, 
hidakat és csöveket, 
kerítés oszlopokat, 
cementlapokat, 
jászlakat, vályúkat és 
minden egyéb betonárut.

Ajánlat és költségvetés díjtalan.
83
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Kütincuár vasútállomás it op5 if dl, átellenében.

SaktaroD tart és azonnal szállít mindennemű cementárut, ugy-
mint_: cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, kiit- 
gyöniket, jászlakat (istálló berendezéshez), sertés és ítatováiyu- 
80 Elsőrendű portlandcement állandóan kapható.

Teherautók
minden nagyságban, vadonatúj tömörgumikkal 
nagy választékban kaphatók : Róka ÓS Tsa 
teherautótelepe Budapest, Csanádi-u. 3. szám. 

Telefon 46—01 szám.
138

Repedt harangokat, 
törött gép- és motor »im-

részeket, fogaskerekeket és tengelyeket.

lyukas főzőedényeket
és mindennemű hegesztési munkálatokat leg- 
187 precízebben végez:

GYULAI műhelye
(Erdei és Sostorics utóda)

Kaposvár, Korona-utca 9. (fiz udvariad.)

órák, arany és ezüst nyakláncok, 
Máriák, függők, gyűrűk stb. stb.

nagy választékban kaphatók

ADLER BÉLA
ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZNÉL

Kaposvár,* Erzsébet-szálló mellett.
-  170

Ezreseket
takarít meg ön,
ha tort ekszer, vagy bármilyen 
aranyát szájának rendbetevésére 

megfinomitva felhasználom.

Ha ön vidéki,
3 4-szeri kezeléssel, bármilyen 
nagy munkáját a jóság és
tartósság Írásbeli garan­
ciája mellett bevégzem.
Hivatalnok, vasutas és tisztviselők 
stb., ezek családtagjai külön 25% 
árengedményben részesülnek. 
Naponta fel 5-től 5-ig szegények 

kezelése díjtalan.

PRÄGER ANDOR
FOGMŰTERME

János-utca 18. sz.
182

ÉS GOIMIG Részvénytársaság
gyári lerakata a

lomogymegyei TaharéRpénztár Áruosztályánál
Kaposvár.

Legelőnyösebb eredeti gyári árakon, 
kereskedőknek, vendéglősöknek, italmé­
rőknek, kávésoknak

kizárólag nagyban.
Minden fajta likőrök, rum, cognac, szil- 
vorium, törköly, seprő és különféle gyu- 

96 mölcspalinka hordó és üvegeit árukban.

Szállítás vidékre is. Itezörp.

FŰkaCVálÁ marokrakó-aratógép, 32 fogas gyüjtőgép és egyéb 
■ ™*»OMOIU| mezőgazdasági gépek és eszközök, valamint (budafoki) 

zomancedény és kátránypapir áruosztályunknál mélyen leszállított áron kapható.
ric*n>nnrJln ___________T* 1_________'’l r_____1 / FI HP » PIIH C 7 T í v x>Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár R.-T. kr.°,0«z.tÍíYa

Mindenkinek saját 
érdeke, hogy a vi­

lághírű „Vulkán“ kaszát 
90, 95 és 100 cm. hossz­
ban 250 korona árban 
Langermann vaskeres­
kedőnél Székesfehér­
váron szerezze be, mert 
a meg nem felelőt teljesen 
ingyen kicserélem. Postán 
5 drbos tételekben is szál­

lítok. 159

Állami felügyelet 
alatt álló Laboratorium

Sürgönyeim : 
VACCIN Budapest.

v édőoltóanyagok 
termelésére r.-t.

Budapest, ll, Lónyay-ü. Wi—urb": 20-«Telefon: József 22—58.

117b

Védőoltóanyagok Rapid szérumok
banc, sercegö üszők, sertéspestis, sertésseptikaemia, vérhas, fertőző tüdö- 
í0b’„b.?L0I?,!lIi(? ?ra>. mirigykor stb. ellen. Szérumos kombinált oltóanyagok 
fertőzött állatallomanyok és gyógyító oltóanyagok beteg állatok kezelese-e 

Kívánatra speciális tájoltóanyagok készíttetnek. "

fn védnöksége 
lu alatt működő

r.-t. vállal tűz, jég és életbiztosításokat, egyezményen kívüli dijakkal, 
legelőnyösebb feltételek mellett. — Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt a kaposvári 
55 vezérügynökség, vagy Somogymegye minden községében működő megbízottak.

CSISZOLÓ, Ajánlunk

107

köszörűs, polírozó, galvanó, olvasztó és 
forrasztó összes anyagokat és teljes be­
rendezéseket, valamint filcet és finom 
szerszámokat minden iparág részére leg­
jobb minőségben szállít
LEGRÉGIBB SZAKÜZLET: 
MECHLOVnS FERENC ÉS TÁRSA UTÓDA

FENYVESI ALADÁR
MŰSZAKI ÜZLETE. BUDAPEST, Vili, BAROSS-UTCA 47. 
TELEFON: JÓZSEF 25—65. SŰRG.-CIM: „POLIRF ILZ“.

lótartasi cikkek minden kivitelben, legjutányosabb 
árban kaphatók

Csanády Ferenc Ä»«“
Budapest, VII. Péterffy Sándor-u. 32.
185 (A Garai-téri piac mellett.)

Bútorok tail álon.
. . 16000 K.

Fényes hálószoba ... 24000
Teljes étéin .... HŐBB

tölgy.... 24000

»»

19

tf

lesion. . . . . . . . . . . . .  3500 9»

rikai Íróasztal... »»

Hagy választék egyes BotonÉan.

feléi Hl OiiieiÉÉ
97 Fő-utca 28. szám.

valódi békebeli minőségű

Eternit palát
azonkívül az összes építke­
zéshez szükséges anyago­
kat olcsó napi áron.

özv. Anti Mérné és Fia
188 Felsőmocsolád.

Príma
vetőmag, Köles és muhar

kapható a
Dunántúli Agrárbank R.-T.

Tárházaiban.
194

Extra prima Majimka

RAFFIA,
kávé, tea, rizsa, gyufa, 
petroleum, gépolaj, kocsi­
kenőcs, mosószappan, fű­
szeráru, iugkő, cigaretta hü­
vely stb. nagyban a legelő­
nyösebben kapható:

Somopegyei Takarékpénztár Áruusziályánál,
96a KAPOSVÁR.

Wirth Mária
orvosi műszertára, fogorvosi berende­
zések és anyagok gyári lerakata, nemes 
fém beváltó és feldolgozó cég.

Kaposvár, Somsich Pál-utca 1. sz.

Raktáron tart: dlaubÄ,,9ö
anyagokat, mindennemű csiszoló kellé­
keket, egészségügyi cikkeket, műszere­
ket es kötszer árut. Mindennemű fogá- 
szati fogyóanyagot. — Vállal műszerek 
javrfasat es nikkelezését.

Vesz legmagasahli napi áron tört aranyat.
ezüstöt, platinát és hamis fogsorokat.

Fogászati lemezeket és £orrasztókat for­
galomba hoz minden karátban. 182a

;-----7~.—:—;—;— ------------— ' "" sége közli, hogyKossuth-ter 4. szám alatti raktáraiban rózgállc, só, petróleum, lóhcrmag, répamag,
Mntnrhpnt-a„mmt |v!l “Ükséf1®ti cikkek a kisgazdák rendelkezésére állanak. 
Motorbenzin szállítására előjegyzéseket elfogadunk. További felvilágosítással kész-
er **£-*-.----1____1 1 «• • . _


